



# 习近平总书记13年前说了一句话 如今这里让世界惊艳



碧波荡漾的竹海上空，李慕白与玉娇龙追逐飞跃，足尖轻点处，柔韧竹枝青翠欲滴。看过电影《卧虎藏龙》的人，都对这场“竹海打斗”场景印象深刻，画面充满诗情画意。

离《卧虎藏龙》取景地没多远的山坳里，湖州安吉有个叫做“余村”的小村落，正是“两山”理念的诞生地。2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志就是在这里，提出了“绿水青山就是金山银山”。10多年间，湖州坚持走绿色发展之路，如今不仅让山水如画，还实现了流金淌银。

现代快报/ZAKER南京记者 孙兰兰 韩飞周游 吉沐耘/文 顾炜 李恒毅/摄



如今的余村，恢复了秀美山水



南太湖美景



莫干山云集数百家民宿

## 昔日开山采矿，浓烟滚滚炮声隆隆

初春，现代快报记者来到湖州安吉。竹林微雨，满目绿意美得让人心颤！眼睛也觉得清亮亮的，整个人由内而外，仿佛被好空气好景致“洗”了个干净。

余村就“藏”在这样的大山里，宁静美好。

无法想象，这里曾经开山采矿，浓烟滚滚，炮声隆隆。

上世纪90年代，靠着石灰矿水泥厂，余村成为远近闻名的首富村。别的村集体收入一年不过几万块，这里一年两三百万。但挣了钱，村民都把孩子送出去，没什么年轻人愿意回来。因为，山是黄的，水是浑的，到处是灰蒙蒙的。

“环境破坏了，许多人身体也不好，矿上还年年出事故。”村委会主任俞小平是土生土长的余村人。

“全村280多户，70多辆拖拉机，载重1.5吨实际上每车要拉七八吨，堆得跟小山似的。有一回，一辆严重超载失控，一头撞在我家门口的树上，驾驶员当场死了。”

这场景给当时还是孩子的俞小平留下难以磨灭的阴影。

## 卖石头到卖风景，一句话让山更青水更绿

是关闭还是继续？余村人犹豫着，陆续关了几个石灰窑。

2005年8月15日，时任浙江省委书记的习近平同志到余村考察。狭小的村委会会议室里，一句话让大家坚定了信心。

“我们过去讲，既要绿水青山，又要金山银山。其实，绿水青山就是金山银山。”习近平当时说，不要以环境为代价去推动经济增长，这样的经济增长方式不可持续。几天之后，8月24日，习近平在《浙江日报》“之江新语”专栏发表《绿水青山也是金山银山》一文，又指出：在鱼和熊掌不可兼得的情况下，我们必须懂得机会成本，善于选择，学会扬弃，做到有



农业观光小火车

银！

什么样的床位这么挣钱？靠的当然是美景！

德清莫干山，被推荐为“全球最值得去的45个地方之一”。2007年，南非人高天成被这里的自然环境吸引，改造了一处民居。第一代“洋家乐”诞生。如今，这里已有数百家民宿云集，其中，洋家乐等高端民宿超百家。为了睡一张最美床位，许多人不远千里特意跑来。

仙潭村“莫梵”民宿创始人沈蒋荣原本在城里开饭馆，生意红火，2014年回到村里，把自己家的老房子改造成了怀旧又文艺范的民宿，“在自己家赚钱非常安逸。”和沈蒋荣一样，仙潭村一半以上村民经营民宿或从事与之相关的工作，大量年轻人回村创业。

## 山乡巨变，小村庄从负债百万到资产过亿

安吉鲁家村，过去是远近闻名的落后村，没资源没产业，村民大多在外打工，农田山林荒废，村子里的环境更是糟糕，全县卫生检查曾经倒数第一。如今，这里已被纳入国家首批15个田园综合体项目之一，成了美丽乡村的典范。

环境变美的同时，村民们腰包也鼓了。村集体资产从2011年的负债150万元到如今总资产1.2亿元，村民人均年收入从2011年的1.9万元增长到2016年的3.3万元。

鲁家村的巨变，源于坚持践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，也源于村党支部书记朱仁斌带领村民的共同努力奋斗。这里采用“公司+村+农场”的模式共同经营，建起了18个家庭农场，果蔬、药材、竹园、高山牧场……农场“火了”，美丽经济的效应喷涌而出。

依托绿水青山，湖州生态休闲旅游业爆发式增长，2017年旅游经济总收入突破千亿元。生态优势让这座城市宜居、宜业、宜游，吸引了更多创新创业人才，催生一批新经济、新业态和新模式、新产业，用实践生动诠释了“两山”理念。